

Отзыв научного руководителя

по диссертации Сущенко Анастасии Дмитриевны «Реализация студентами потребностей в дополнительных образовательных услугах в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Диссертационное исследование направлено на изучение актуальной темы, связанной с эффективностью самостоятельной учебной активности студентов при получении дополнительных знаний и умений в процессе вузовской подготовки. Диссертант выясняет, во-первых, содержание потребностей разных групп студентов, обучающихся на старших курсах бакалавриата, а также в магистратуре, в дополнительных образовательных услугах, которые предлагают высшие учебные и иные образовательные организации. Во-вторых, предпринимается одна из первых попыток социологического исследования тех противоречий, которые возникают у студентов при реализации потребностей в знаниях, умениях, обеспечивающих приобретение ими общекультурных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций. В-третьих, рассматривается система взаимодействия студентов, разработчиков новых курсов и их организаторов в функционировании и развитии системы дополнительных образовательных услуг.

На основе самостоятельной разработки теоретических аспектов изучаемой проблемы, данных эмпирических исследований, проведенных лично диссертантом, раскрываются механизмы возникновения у определенной части студентов потребностей в получении тех знаний, навыков, которые не удалось приобрести в системе базового высшего образования. Выделяется основной фактор, побуждающий их в свободное время заниматься на дополнительных курсах. Таковым является ориентация на повышение конкурентоспособности на современном рынке труда после

окончания вуза в условиях возрастающей неопределенности трудоустройства по профессии.

Доказывается, что данная потребность реализуется в трех возможных направлениях обучения: 1) обеспечивающее углубление профессиональной подготовки; 2) позволяющее расширить спектр возможных видов трудовой деятельности, получая знания по смежным специальностям; 3) смешанная траектория саморазвития, включающая как расширение имеющихся профессиональных умений, так и приобретение тех навыков, которые дают возможность сочетать разные виды работ. Диссертант выделяет основные факторы, определяющие особенности удовлетворения потребностей в дополнительных образовательных услугах в зависимости от их содержания, степени выраженности, личной активности в их поиске и учебной деятельности студентов бакалавриата и магистратуры.

Ценность представленной диссертационной работы также заключается в том, что выясняется проблема сочетания изменений, происходящих в системе базового образования, с тем, что предлагается студентам в качестве дополнительных образовательных услуг. Содержание потребностей в них указывает направленность преобразований курсов, изучаемых ими в рамках учебного плана. Они должны постоянно совершенствоваться, обеспечивая более полную готовность выпускников после окончания учебы включиться в решение производственных задач, существующих на предприятиях, где им предстоит трудиться.

Диссертант предлагает совокупность мер, которые обеспечат как реализацию имеющихся в настоящее время у студентов потребностей в дополнительных образовательных услугах, так и дальнейшее развитие ориентаций и установок на их приобретение у большинства получающих высшее образование.

При работе над диссертацией автором проявлена настойчивость в решении поставленных задач, умение сочетать теоретические исследования с работой по сбору, анализу эмпирических данных.

Считаю, что диссертационное исследование соответствует требованиям ВАК к подобным исследованиям, и Сущенко Анастасия Дмитриевна достойна присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 — Социальная структура, социальные институты и процессы.

Научный руководитель:

Меренков Анатолий Васильевич,
доктор философских наук, профессор,
заведующий кафедрой прикладной социологии
ФГАОУ ВО «Уральский федеральный
университет имени первого Президента России
Б.Н. Ельцина»

Г. Екатеринбург, 620002, ул. Мира, 19

12.09.2016

Подпись Меренкова А.В. заверяю:

УЧЁНЫЙ СЕКРЕТАРЬ
УРФУ
МОРОЗОВА В. А.

